

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

Русская Церковь в Женеве нуждается в ремонте | L'Eglise Russe a besoin d'une remise à neuf

Author: Надежда Сикорская, [Женева](#), 05.01.2010.



Купола Русской церкви на улице Топфера

Накануне Православного Рождества энтузиасты создали ассоциацию «Друзья Русской православной церкви».

|

A la veille du Noël orthodoxe, quelques enthousiastes ont fondé l'association des «Amis de l'Eglise orthodoxe russe».

L'Eglise Russe a besoin d'une remise à neuf

6 и 7 января в Крестовоздвиженском соборе Женевы, чьи золотые купола видны из многих точек города, пройдут богослужения, связанные с празднованием Рождества Христова по юлианскому календарю, которого придерживается Русская православная церковь. Народу соберется много. На мой вопрос сколько именно, Преосвященный [Михаил \(Донсков\)](#), епископ Женевский и Западно-Европейский, занимающий должность настоятеля храма с сентября 2006 года, после ухода на покой ныне покойного [епископа Амвросия](#), рассмеялся: "Мы же их не считаем! Но на прошлую Пасху, например, на службу собралось несколько тысяч прихожан, которые наводнили все прилегающие к церкви улицы. Думаю, и на Рождество храм будет переполнен".

Кто-то придет по зову души, кто-то – просто из любопытства, кто-то постоянно живет в Женеве, кто-то оказался здесь проездом. В целом же, по словам епископа Михаила, ~~на~~ паства в последние годы изменилась.

- В церковь приходит все больше молодежи, даже детей, - рассказал он. - Состав прихожан разнообразен: россияне, швейцарцы с русскими корнями, традиционно много эфиопов и сербов, но у сербов теперь открываются свои приходы.

Однако можно без особого риска предположить, что лишь немногие из тех, кто собирается в храме, чтобы отметить главный христианский праздник, знакомы с историей как самого собора, так и вообще Русской православной церкви в Швейцарии. Благодаря информации, размещенной на русско-французском [сайте](#) епархии, мы можем кратко познакомить с ней читателей.

Первый русский православный приход в Швейцарии был создан в Берне по Императорскому указу от 24 декабря 1816 года, его первым настоятелем стал, вплоть до 1830 года, священник Василий Разумовский. С 1848 по 1854 гг. русская церковь в Берне была по политическим причинам закрыта, а в ноябре 1854 г. приход перевели в Женеву, где до сентября 1866 года службы отправлялись в частном доме на улице О-Вив.

В 1862 году городские власти Женевы пожертвовали православной общине для постройки своего храма участок земли на месте бывшего раннехристианского кладбища, там, где до XV века стоял монастырь св. Виктора.

Благодаря усердию протоиерея Афанасия Петрова, сообщается на сайте, средства, необходимые на постройку храма, были собраны в России. Считается, что первый проект храма принадлежит Ее Императорскому Высочеству Великой княгине Марии Николаевне, старшей дочери Императора Николая I. Автором выверенного плана был Давид Иванович Гrimm, профессор архитектуры Императорской Академии Художеств в Санкт-Петербурге; работами по постройке руководил женевский архитектор Жан-Пьер Гийебо.

Первый камень в основание храма был заложен 14/26 сентября 1863 года, а ровно три года спустя он был освящен в честь праздника Воздвижения Креста Господня, откуда и получил свое имя. В 1916 году - год пятидесятилетия храма, по инициативе протоиерея Сергея Орлова удалось значительно расширить все три нефа и добавить над центральной папертью колокольню со звонницей из пяти колоколов.

Последний раз серьезные ремонтно-реставрационные работы проводились в церкви более 20 лет назад, и некоторые прихожане обеспокоились тем, чтобы она достойно смогла отметить, в 2016 году, свой 150-летний юбилей. Ради этой цели, а также для содействия деятельности Русской православной церкви в Швейцарии и в Западной Европе вообще, группа энтузиастов во главе с женевским адвокатом Сергеем Лакутином и основала, с благословения епископа Михаила, ассоциацию «Друзья русской православной церкви» («Les amis de l'Eglise orthodoxe russe»).

Наша газета.ch: Сергей, движет ли Вами только вера?

Сергей Лакутин: Нет, ведь Русская церковь в Женеве – не только место культа, но и символ русской культуры, традиций, места, в конце концов, где по радостным и грустным поводам собираются наши соотечественники, где звучит русский язык и

русская музыка. Вот все это вместе взятое и хочется сохранить.

Кто первым поддержал Ваш проект?

Мои друзья, ставшие ключевыми членами ассоциации: Стефан Гинуазо («русский душою» поданный Люксембурга и женевский банкир), согласившийся взять на себя обязанности секретаря ассоциации, Александр Кокин (внук знаменитого композитора Александра Зацепина, ответственный за ведение строительных работ), Оливье Жакму (коренной женевец, банкир, обожающий Россию, где успел пожить, поучиться и даже преподавать в МГУ), Гийом Барадзон (женевец, адвокат, депутат женевского Парламента, один из самых молодых и перспективных политиков кантона от партии Христианских демократов), Александр Вихляев (москвич и женевский адвокат), Дмитрий Акулов (петербуржец и женевский банкир).

Позже к нам присоединились два художника: Игорь Новиков, живущий под Берном, и Вадим Штутц из Женевы, Николай Кокурин (консул РФ в Женеве), Силас Карапт, швейцарский сотрудник страховой компании, имеющий опыт работы в Санкт-Петербурге. Вот такая интересная компания.

Известно ли уже, какие именно работы предстоит провести, и составлен ли бюджет?

Понятно, что когда здание не реставрируется в течение пятидесяти лет, оно ветшает. Уже ясно, что храм нуждается в покраске, в починке кровли, в полной замене ~~отопительной~~ системы (существующая создает излишнюю влажность, подвергая опасности находящиеся в церкви иконы и скульптурные украшения). Нужно поменять устаревшую проводку, обустроить подсобные помещения... Для того, чтобы храм мог вместить больше прихожан, хотелось бы убрать все стулья и установить вдоль стен удобные скамьи. Одним словом, дел хватает. В самое ближайшее время мы собираемся встретиться с архитектором и со старостой храма, чтобы составить полный список необходимых работ. После чего проконсультируемся с различными компаниями, получим сметы, организуем тендер. В любом случае, лишних денег не будет!

А кому же выпадет честь руководить реализацией проекта?

Наш выбор пал на архитектора Сальваторе Нола, одного из немногих представителей этой профессии, имеющих лицензию на работу и в Швейцарии, и во Франции.

Есть ли у вас еще какие-то идеи насчет того, как отметить юбилей храма?

Очень хотелось бы издать книгу о Крестовоздвиженском соборе, изготовить памятные медали. На это тоже потребуются средства.

К сожалению, деньгами редакция «Нашей газеты.ch» помочь Вам не может, но публиковать информацию о развитии проекта будем с удовольствием. Успеха!

От редакции: Дорогие читатели, те из вас, кто захочет материально поддержать проект реставрации Русской церкви в Женеве, может перевести деньги на счет Ассоциации «Друзья Русской православной церкви»: Post Finance, № 10-759580-7. Для переводов за пределами Швейцарии необходимо указывать IBAN CH29 0900 0000 1075 9580 7, а также BIC de PostFinance POFICHBEXXX.

[Женева](#)

Source URL:

<https://nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/russkaya-cerkov-v-zheneve-nuzhdaetsya-v-remonte>